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Îm părţirea limbilor.
Sunt aprópe 2000 de ani, decând Mântuitoriul 

lumei Christos a trimis asupra apostolilor sei Duchul 
înţelepciunei, Duchul înţelegerei, Duchul temerei de 
Dumnezeu, şi ei au primit daru l 'p ro  poveduirei evan- 
geliei fie-care in limba acelui popor, pentru acărui 
mântuire a fost trimis, în ale cărui părţi i-a fost 
sortea să propoveduăscă.

Sunt aprópe 20 do vecuri dela acestă miracu 
losă serbare, şi doră nici odată nu avem mai mare, 
mai simţită necesitate să nu înprospătăm în mintea 
şi în inimile nóstre marea Bărbătore a împărţirei 
limbilor, care a unit pre apostolii Domnului în o 
lucrare com ună: lăţirea Evangeliei lui Christos. Nici 
odată nu s’a simţit mai tare necesitatea de a se 
împrospăta învăţătura bisericei, că adecă prin po 
gorirea Duchului sânt apostolii au primit darul de 
a pute  propovedui evangelia, fie care în limba po
porului pentru care a fost chemat.

Şi stăm uimiţi in faţa sceuei miraculóse, că 
pescarii cei simpli, galileenii cei neînvăţaţi încep a 
vorbi io limbi streine, unii în limba rémléná, alţii 
grecesce," alţii evreesce, alţii armenesce, fie-care pen
tru aleşii ,ajy, şi mulţimea de popor adunat în bise
rica din Ierusalim se minuneză, când aude fie-care 
în special limba sa dela acei simpli pescari, cari 
până acuma vorbiau numai dialectul lor particular.

După învăţătura bisericei asupra apostolilor s’a 
pogorît Duchul înţelepţiunei, Duchul înţelegerei, Du
chul temerei de Dumnezeu, şi ei toţi au început a 
grăi, cu streine graiuri, cu streine învăţături, cu 
streine cuvinte ale sfintei Treimi.

Scopul a fost unul la toţi, şi Dumnezeu, per
fecţiunea, din uneltele slabe şi neînvăţate a făcut 
unelte nobilitate, ca fie care in limba poporului se 
propoveduăscă înţelepciunea, înţelegerea reciprocă, şi 
temerea de Dumne4eu.

Iu adevăr miraculosă scenă, şi ce contrast şi 
aici la acăstă sântă sărbătore între învăţăturile cele 
sânte ale bisericei, între lucrările provedinţei Dum- 
neŞeesci şi între intrăgă viaţa internă a statului 
nostru.

Tocmai în punctul limbei ce contrast între ne
mărginita înţelepciune a lui Dumne4eu şi între ne 
m ărginita slăbiciune a bărbaţilor, cărora sortea le a 
pus in mână guvernarea statului nostru.

FOITA.
A ria de a  se  în scen a  pe sine însuşi.

După K .  d e  T l i  a l  e r , comunicată de A l b a n  C o r n i l ă .

E lucru necontestat, că vanitatea e un resort 
fórte pu te rn ic ; ea jocă în viaţa multor omeni un 
rol to t  a tâ t  de mare ca şi fómea şi amorul. Nu 
cea ce este şi cea ce are, ci cea ce representă, 
pare unora lucrul principal şi mii de inşi îşi caută 
norocul în opiniunea, ce o au alţii despre ei.

Omeni de calibrul acesta îşi întocmesc tóté ale 
lor astfel, ca să deştepte o părere înaltă despre 
sine. Pentru  ajungerea acestui scop ei se folosesc 
de ori-ce ocasiune, fie aceea im portantă ori neînsem
nată, şi ei nu negligă nici cea mai mică, pentru ea 
să se pună în relief. Ca să potă esecută acesta se 
recere ca cineva să aibă un talent particular înăs- 
cut pentru acésta. Adesea el e singurul talent ce 1 
are ce-1 vanitas, însă el se póte perfecţiona şi prin 
studiu. Nu ori-care ajunge la perfecţiune: Ca şi la 
punerea în scenă a unei piese teatrale, aşa şi la 
punerea în scena a propriei personalităţi pentru 
comedia vieţei sunt gradaţiuni, dela abilitate medi- 
oeră pănă la măestrie. Dacă vre-unul a atins cest 
din urmă, e in stare să ameţăscă chiar omeni de

Un scop avem cu toţii, consolidarea cetăţeni* 
lor. Şi noi consolidarea cetăţenilor nu o putem 
separa de cea a statului, mai mult, consolidarea s ta 
tului o ţinem de imposibilă fără consolidarea cetă 
ţenilor în moralitate, în bună stare, fără consolida
rea conscienţei in fie-care cetăţăn, că numai atunci 
póte înflori acăstă patrie, dacă toţi ne vom simţi 
deopotrivă părtaşi şi la bine şi la rău, şi la favo
ruri şi la greutăţi.

Şi deocamdată nimica nu aflăm, care ar in
tenţiona consolidarea statului între condiţiunile unice 
posibile, la cari am reflectat şi totdeuna vom re
flecta noi.

Lipsesce mijlocul cel mai natural, prin care am 
puté reálisa scopul cel sânt, lipsesce lucrul princi 
pal, la care chiar şi provedinţa dumne4ească a r e 
flectat, lipsesce adecă Duchul înţelepciunei, Duchul 
înţelegerei, pe care ni-1 arată a tâ t de măreţ marea 
sărbătore a Pogorîrei Duchului sânt.

Nu se vorbesce poporului în limba lui, nu i se 
face justiţia în limba lui, nu administraţia în limba 
lui, căci contrariu  calei, pe care o ales Dumnezeu, 
care şi la maghiari e perfecţiunea înţelepciunei, 
fraţii tnagiari voesc se facă aici numai o limbă, 
anume limbă ungurescă.

Să strice cea făcut natura, să strice firea năs
cută în noi românii, să batjocorâscă calea îuţelăptă 
pe care o a ales însuşi Dumne4eu pentru  lăţirea 
evangeliei, acésta o voesc fraţii m agiad  ín tóté ac
ţiunile vieţei lor de stat.

Şi noi în convingerea, că greşită e calea poli
ticei interne în statul nostru, că prin siluirea ce 
ni se face în loc de iubirea in tre  cetăţeni se se 
mănă şi susţine în mod măeBtrit ura, prin siluire 
se nimicesce şi puţina bunăstare ce mai este în cele 
materiale, se demoralisâză cetăţenii în mod înfrico
şat, şi prin decadenţa lor înveci nu se va promova 
consolidarea statului, şi la acéstá solemnă ocasiune 
Btrigăm bărbaţilor, cari conduc destinele statului: 
opriţi-ve, căci greşită e calea, pe care mergeţi.

Părăsiţi principiele, din car: purcedeţi şi luaţi 
de model învăţătura bisericei dela Pogorîrea Du
chului sânt, îmbrăcaţi ve cu Duchul înţelepciunei, 
Duchul înţelegerei, Duchul temerei de Dumne4eu 
şi atunci veţi realisa fericirea patriei.

Sibiiu, 7 laniu, 1891.
Amărăciunea produsă în cercurile săsesci prin 

denumirea contelui Bethlen Pál de comite suprem la 
Bistriţa-Năsăud şi cea a baronului Apor la Sighişora 
trebuia alinată încâtva. Tocmai de aceea să esplică, 
că acum şi nu mai târ4iu, sau mai de timpuriu a

spirit şi a i amăgi cât-vatimp despre valórea lui 
adevărată.

In acesta se cuprinde scopul înscenărei p ro 
priei sale personalităţi. A fi suprapreţuit, acéstá îi 
succede numai ceiui ce a ajuns Ia virtuositate în 
arta  acésta, şi are de regulă urmări forte plăcute.

D ouăzec i şi cinci de înşi din o sută consideră 
pe un om de cea ce se dă el; cel care scie să şi 
dea aerul de bărbat însemnat, e în fine considerat 
de mulţime ca astfel, de aceeaşi mulţime, care e 
aşa de puţin aplecată a recunósce adevărata mărime 
spirituală. De massa tâmpită aparţin şi persóne 
de influeuţă şi posiţiune înaltă, acăror părere şi bu 
năvoinţă e cumpănitore. 0  inteligenţă în faptă su- 
perioră, cu păreri propii şi principii solide le e in
comodă.

Arta înscenărei propie e a se esercita de tim 
puriu. Cel care vrea să şi-o însuşâscă, trebue să se 
dedea deja din tinereţe a nu pronunţa nici o vorbă 
şi a se feri de orice mărturisire sinceră. Se facă 
observări şi să-şi bată joc de alţii pentru scăderile 
pe care le observă la sine însuşi. Să nu ia parte  
la nici nu entusiasm sincer, care animésá a tâ t  de 
uşor pe tinerime, pentru fapte mari pe ori-care te 
ren al activităţii spirituale omenesci. Se critizese 
unde alţii a d m iră ; să nu lase se trécá nimic fără 
a ’şi face observare, să dee din naB cu dispreţ des
pre ori-ce şi se nege ori-ce autoritate.

urm at denumirea dlui Gustav Thalmann de comite 
la Sibiiu

Mai trebuia pusă paciinţa sasilor încă la o probă 
pe câteva 4 ‘le, să se vadă, dacă sunt ei s ta to rn ic i  
în principiile proclamate la 16 şi 17 Iuniu a. t r .  
sau, că dór numai în vederea unor avantagii p e r 
sonale şi în menagiarea unor interese speciale să
sesci, s’au declarat gata  a intra la ínvoélá cu g u 
vernul.

După uu au de aşteptare sasii în fiae şi au ajuns 
un scop. Pre scaunul de comite suprem la Sibiiu, 
şede un bărbat de încredere al lor, un o m  a l  p a r 
t i d u l u i  n a ţ i o n a l  s ă s e s c ,  aşa cum uu au avut 
ei de la desfiinţarea fundului regiu.

P re  noi nu ne a surprins nici decât denumirea 
dlui Thalmann. Din contră nu ne-am pu tu t esplica 
trăgănarea, nu ne-am putu t da sémá, cum de con
tele Bethlen, fostul antecesor al dlui Thalmann, nu 
a putut convinge pe colegii sei miniştri mai curând 
despre necesitatea denumirei unui om de Încredere 
al sasilor la un atare post. Contele Bethlen este un 
cavaler, cum sunt mulţi magnaţi unguresci, şi ţine 
la cuvântul dat. îndată  ce şi-a da t cuvântul, el t r e 
buia să şi s trăbată cu vederile în consiliul de mi
niştri.

Altmintrea din pactul dela 17 Iuniu 1890, pe 
care noi l’am fost botezat de o „Capitulare“ în formă, 
să alegea de sigur nemica şi atunci şi politica inau
gurată  de contele Bethlen era desavuaiă şi desavuat 
Bethlen ca comite, era desavuat ca ministru şi de 
aici el era datoriu să tragă consecinţele pentru  per
sona sa.

Guvernul actual este la to t caşul mai concili
ant ca guvernul dlui Tisza. Cel puţin aşa se arată  
faţă de sasi.

îşi pune singur contele Szapáry în trebarea: „Nu 
am destul cu kosuthistii. nu destul cu românii, —  
trebue să mai atn şi cu sasii de luc ru?“.

Şi dacă aşa resoneză, un b ă rb a t  de stat^ când 
se află în luptă, el trebuie să învingă, dacă nu pe 
toţi cel puţin o parte din inimici.

Şi sasii de dragul acestui post sacrifică ceva din 
convingerile lor, se vor arăta mai mulţămiţi, în presa 
lor vor spune adevărul îm brăcat în o formă mai 
convenabilă, şi aşa umblând cu mânuşi şi dacă se 
se ating de câte un spine, el nu  în tră  deadreptul 
la piele.

Aşa e politica săsâscă, şi se vede, că Bethlen îu 
studiile ce le-a făcut între sasi i a cunoscut şi din 
partea cea mai slabă.

Ca administrator corniţele Thalmann este o pu
tere probată, un om de birou, iubitoriu de lucru, şi de 
ordine şi de aceea, omenii cari caută numai la partea

Tinerul bărbat, care se introduce iu astfel de 
chip în societate, va fi póte numit de unii domni 
mai bătrâni din societate un „ţângău im pertinent“, 
dar din partea celor mai mulţi din cunoscuţii sei 
va fi considerat de forte cu minte. El trebue se 
se feréscá însă cu mare îngrijire să nu cumva să se 
angageze la o discusiune seriosă, ci să evite şi facă 
cu neputinţă ori-ce încercare în acéstá direcţiune. 
In conversarea socială sécá de tóté filele înnotă mi
nunat, dar a se lăsa in fund i-ar deveni periculos. 
I se póte însă recomanda, ca înainte de ori ce vi- 
sită, ce vrea se o facă, să-şi întipărâscă în memoriă 
câteva observări spirituale sau cel puţin frapante 
din cărţi puţin cetite. Dacă în decursul conversă- 
rei le aplică la loc bun, póte să facă mare efect 
cu acésta. Cugetările sunt nu numai scutite de 
vamă dar şi libere ca pasărea, ori-cine póte mai 
ales dacă proprietariul legitim e deja mort, să le 
fure ori unde şi cum va vrea. La lucru deci cu 
amândouă mânile şi împodobesce-te ou pene străin©'; 
Prins cu ocaua mică vei fi numai, dacă fu rtu l la-i 
comis dela proprietari forte renumiţi, precum  s a  
întâmplat îu caşul următor, de care’mi mai aduc şi 
acum aminte.

In tr ’o societate óre care se vorbia despre poe- 
sia nouă şi un june bărbat, căruia i plăcea să-şi arete 
şi resfeţe coda de păun aiept frasaj: „A, ce mai 
a tâ ta  vorbă, poesiile sunt gemuri da ferâstră zugră-
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administrativii, pot fi forte mulţămiţi cu acésta de
numire, fie ei saşi, fie români, ori unguri.

Alta e însă în trebarea dacă corniţele suprem are 
să rămână numai pelângă partea administrativă, sau 
se mai facă şi servicii politice.

Şi aici se începe partea cea grea a lucrului.
Comiţii supremi de vécuri au fost şi agenţii 

guvernului, şi cu deosebire au fost tacsaţi de buni 
ori de réi după numărul deputaţilor guvernamentali, 
câţi au sciut sé dea din comitat.

încât seim noi deputaţii săsesci şi dacă nu fac 
oposiţie sistematică, dar totuşi sunt departe de a 
împinge la carul guvernului, afară de deputatul Se
beşului ales pe spráncéná, ca sé d ta  o palmă pasi
vităţi şi cu ea o lovitură de morte tu tu ro r  intre 
prinderilor românilor din acel ţinut şi din oraşul 
SSebeşiu.

Lăsase-vor acei deputaţi naţionali săsesci de prin
cipiile şi vederile lor de dragul comitelui naţiunei 
săsesci, pen tru  că acela aşii este un sas din tălpi 
până în crescet, este o altă întrebare, şi aici zace 
g reu ta tea  cea mai mare ce apasă pe umerii noului 
comite săsesc.

In universitate lucrurilor vor merge neted, cum 
m erg de ani de 4h0> pot chiar sé ajungă şi la mo
dificarea s ta tu tu lu i de organisare şi atunci românii 
din fundul regiu o au pus de mămăligă, ^icem tóté 
se po t spre mulţămirea sasilor tace, căci începutul 
s’a făcut pentru  ei şi dacă guvernul a aflat cu cale, 
că de dragul unui popor a tâ t  de neînsemnat se se 
lase de tradiţionala politică de a trânti la părete 
pe naţionalităţi, nu ne îndoim, că mâne poimâne va 
începe şi cu românii a întră la negociaţiuni de pace 
îi va mulţămi şi pe ei, căci şi ei sunt fiii ai patriei 
şi era denunciaţiunilor dór va înceta odată.

In legătură cu denumirea dlui Thalmanu de co
mite stă fără îndoelă cestiunea alegerei de viceco- 
mite şi acesta cestiune noi o privim de cestiune 
deschisă şi ne reservăm dreptul a reveni asupra ei, 
ca a uneia ce ne interesâză de aprópe.

Revista politică.
Fraţii noştri din Bucovina au se porte o luptă

grea.
pile le  trecute  s’a întâmplat la Sucéva, al do 

ilea oraş al Bucovinei, un fapt care pune în tr’o 
tr is tă  lumină situaţiunea elementului român faţă de 
celelalte elemente din aceea provincie română.

Făcându-se alegeri comunale, în colegiul al 
treilea au reuşit numai 2 români, 4 germani şi 4 
evrei, în colegiul al doilea 6 evrei, 2 germani, 1 
arm ean şi un singur ro m â n ; în colegiul întâiu în 
sfârşit au căşlut toţi cei tre i candidaţi propuşi de 
partidul naţional român.

D upă cum se vede din cele ce se scrie „Gazeta 
Bucovinei,“ causa acestei neisbânde a românilor este, 
pe lângă co tropirea lor prin oraşe de cătră ele 
mentele străine, şi lipsa do organisare a partidului 
şi prin urm are de energia celor cari a r  trebui să-l 
compună.

„Gazeta Bucovinei“ face, din parte-i, urmă'o- 
rele reflecsiuni asupra acestui eveniment:

Residenţa de odinioră a lui Stefan cel mare, a 
doua capitală a ţării nÓBtre, un oraş, în care ro 
mânii erau stăpâni şi după firea lucrului a r  trebui 
sé fie şi astăzi, a ajuns se fie administrat de nisce 
venetici, cari numai ca din graţie dau şi vechilor 
locuitori ai cetăţii câte un loc două în consiliul 
comunal.

Şi ceea ce s’a întâmplat filele aceste în Sucéva, 
s’a fost întâmplat mai înainte în Rădauţ, are se se 
mai întâmple a<Ş.i mâne şi în alte oraşe şi noi ro 
mânii ne vom pomeni in tr’o bună dimineţă, că sun 
tem scoşi cu desăvârşire din viaţa publică a ţârii, 
vom remáné singuri numai cu instituţiunile nóstre 
culturale de pe vremurile mai bune şi vom ajunge 
politicesce la acea situaţiune tristă, in care se află 
astăţli fraţii noştri de preste munţi.

La alegerile comunale astăc^i nu se mai au în 
vedere interesele comunelor, ci interesele de partid 
politice. întocmai cum vedem, că la alegerile de 
deputaţi pentru  camera din Vieua se făcură tóté 
opintirile, pentru ca deputaţii români sé rémáná ín 
minoritate, aşa se lucrâză în ceea ce privesce ale
gerile comunale cu tóté mijlócele permise şi ne- 
permise, pentru  ca ingerinţa românilor asupra a fa 
cerilor comunale sé se reducă pe cât numai se póte 
şi în Bucovina sé nu mai esiste cu timpul nici oraşe 
românesci.

Din tóté părţile se lucrăză în conti a nostră 
şi adversarii sciu sé se foloséscá de chiar connaţio 
nalii noştri, spre a ne impărechia şi pe noi intre 
noi turtindu  ne la părete în urma propriilor nóstre 
slăbiciuni.

Dacă românii din Sucéva erau organisaţi, cum 
se cuvine şi dacă lumea o scia, că avea de a face 
cu un partid  naţional hotărât, era peste putin ţă  ca 
omenii nechemaţi, omeni fără nici o im portanţă se 
potă înriuri asupra maselor aşa ca se le despăr- 
ţăscă de conducătorii lor de pănă acum şi nici or
ganele politice nu cutezau sé procédá într’uu mod 
a tâ t  de uşuratec faţă cu preteuţiunile unei părţi în
semnate a popuraţiunei din Sucéva.

Ne lipsesce pretutindenea orgauisarea, ne lip 
şese conducătorii chemaţi prin încrederea poporu
lui şi acésta e pricina mulţimei de eşecuri ce le în
durăm  de un timp în cóce în tóté afacerile vieţei 
nóstre publice.

Am făcut până acum destule esperianţe triste 
în direcţiunea acésta cea mai de pe urmă esperi- 
enţă cu prilegiul alegerilor comunale din Suceava. 
Sé ne gândim deci serios asupra acestor împregiu- 
rări şi sé ne punem pe lucru cu un cés mai înainte 
de ce va ß pré târziu. —

S’au respândit de câteva <jhl0 sciri despre r e 
laţii deosebit de prietenesci între curţile din Bel
grad  şi Cetiuie. Se cji00, că prinţul Nichita va face 
în luna August o visită la Curtea din Belgrad, cu 
fiiea sa Xenia; acéstá scire a dat nascere presupu
nere!, că ar fi vorba de un proiect de logodnă între 
prince8a m untenegréní, astăţp în vârstă de 10 ani 
şi regele Serbiei, care împlinesce în curând 15 ani.

Iu legătură cu aceste sciri şi ca ceva caracte 
ristic pentru relaţiile dintre Serbia şi Muntenegru, 
nu este fără de interes o serisóre a prinţului Nichita 
cătră  regentul Ristici, serisóre al cărei cuprins îl 
publică „Vossische Zeitung“. In acéstá serisóre se 
anunţă visita princiară pentru luna August

„Anunţ acésta, — <jd°e prinţul, — domnului Ris 
tici pentru-că ’1 sciu partisan dintre cei mai cre
dincioşi ai dinastiei Obrenovici.

Prinţul Munţilor negri reamintesce o vorbă a 
strămoşilor sei, că prinţul Serbiei, care luptă cu 
credinţă pentru causa sérbéscá, va găsi în prinţul 
Muntenegrului un supus devotat.

Se asigură, că dl Ristici a r  fi răspuns ceva în 
sensul urm ătoriu : poporul sârb a avut to tdeuna sim
ţăminte pretinesci pentru Nichita; presenţa prinţului 
la Belgrad va convinge pe totă lumea, că Sârbia şi 
Muntenegrul merg mână în mână.

S c i r i  o fic ióse p e  c a re  le a  p r i m i t  g u v e r n u l  g r e 
cesc, a n u n ţă  că  tr u p e le  b u lg a re  a u  o c u p a t u n  s a t  d e  
p e  te r i to r iu l  M a c e d o n ie i ş i  că  a  fo s t  c h ia r  o în c ă e r a r e .

P r e s a  g recéscá , sc r ie  „ T im p u l“ e f o r t e  i r i ta tă  ş i  
r e c la m ă  g u v e r n u lu i  d  lu i  D i l iy a n is  o in te r v e n ir e  g r a b 
n ic ă  sa u  d e m is io n a re a  lu i .

Adevérata cale.
(Comunismul şi politica coloniali.— Creştinismul şi budhis- 

mul. — Misionarii. — O turmă şi un păstoriu. — Schopen
hauer şi pesimiştii sei. — învingerea în tote păr

ţile lumei.
Comuni-smul şi socialismul, 4IC unii, sunt relele cele 

mai mari, cari ameninţă starea societăţii moderne. Şi vor 
avé drept, cei-ce cred acésta, căci în ţerile din apus legis
lativele au adus legi speciali în contra comuniştilor.

Sé nu créda însă nimenea, că comunismul şi socialis
mul ar fi teorii nóué, necunoscute pănă în seclul acesta: de- 
când esistă lumea cei ce n’au avut nimic bucuros ar fi îm
părţit averile cu cei bogaţi; şi cei ce au averi n’au fost în
clinaţi nici odată a împărţi averile lor cu cei săraci. Săra
cilor cel mult le-au aruncat numai elemosină, cogile remase 
pe inésa lor.

Când într’o ţâră se află aţâţa ómeni séraci, încât după 
lucrul mânilor sale nu pot trăi, acolo crisa socială e gata, 
căci fără mâncare nici animalele nu pot trăi.

Crisa se póte ameliora prin stat, prin inieiativă parti
culară, prin faceri de bine crestinesoi.

Statul, pănă când are de unde, trebue sé dee ómeni- 
or pământ, care sé-1 inuncéscá şi unde sé tráéscá: pămân
tul acela póte fi nu numai proprietatea statului, dar şi a 
particularilor. Când statul nu póte sau nu vrea sé dea pă
mânt, atunci vine necesitatea, ca prin o politică colonială 
sé se îngrigescă de popor.ifiunea scăpătată.

In apus este reul social, deşi în aceste 2—3 sute de 
ani au mers multe milióne de locuitori preste oceanul atlan
tic şi s’au aşezat în America.

Şi fiind că ceul esistă, nunumai Anglia, dar şi Ger
mania, Francia şi Italia contiună de un şir de ani în cóce 
o politică colonială spre Africa.

Negrii se apără bieţii şi ei cu tenacitate, dar cu lănci 
şi pusei de cremine ce pot face în contra armelor cu repe
tiţie ? Să supun de frică bucuroşi la civilisaţia européna. 
Când vor fi In urmă atât de civilisafi ca europenii, cine 
sei, dacă nu vor scóte afară pe europeni de pe pământul lor.

In evul vechiu au venit din Asia popéra barbare şi 
au cucerit íntréga Europa Tătarii au domnit îrp-Rusia Ba
sarabia, Moldova şi Muntenia. Hunii şi ava<4i au prădat 
Dacia, Panonia, Italia şi Gallia. Ungurii s’au aşezat în Pa- 
nonia şi în inima Daciei. Românii prin Muntenia şi Moldova 
s’au recules numai după căderea tătarilor.

Astăţli vitezii tătari de odiniórá sunt supuşii Russiei.
Creştinismul şi crucea lui Iisus au cucerit pe barbari 

în Europa.
Creştinismul şi crucea lui Iisus au cucerit şi civilisat 

America.
Creştinismul şi crucea lui Iisus face aţii cuceriri mari 

prin Asia şi Africa.
Progresul şi civilisaţiunea nóstra sunt superióre civili- 

saţiunei şi religiucilor din Asia şi Africa.
Dumnezeul cel adevărat sfarmă şi astăţli ca în tot

deuna idolii némurilor argint şi aur, lucruri de mâni omi- 
nesci.

Ce învaţă religiunile din Asia? O nimica tötä.
Religiunea lui Budha s’a înfiinţat cu 500 de ani îna

inte de Iisus. Budha fu un fiu de rege, născut lângă Hima
laya în oraşul Kapilavastu. Ca june fu versat în sciinţa şi 
arta militară. In etatea lui de 16 ani s’a însurat luând de 
nevéstá pe Iasodhova; mai apoi şi-a mai ales încă dóué 
mueri; în urmă şi-a ţinut un harem întreg.

v ite !“ Ce spiritual! şoptia câte va dame din socie
tate. Junele zimbia m ândru şi cu modestie, săi i 
însă d rep t în sus ca şi impus de o săgâtă, când un 
poet care, era  de faţă i replică. „Acésta ce e drept 
o <ji00 Goethe, însă în sens cu totul altcum, decât 
îl înţelegi d-ta, adecă spre lauda şi mărirea poesiei“. 
O astfel de pedépsá momentană ínsé urméza din fa 
ta lita te  forte rar.

Cel care se ocupă cu aceea, ca să-şi dea im
portan ţă  persónei sale, trebue se fie cu atenţiuae la 
acésta şi în restauraţiune. Omul natural întră, îşi 
pune pălăria şi pardesiul în cuier, se aşacjâ la masă 
cere carta  de mâncări şi-şi comandă beutura. Se 
privim ínsé la un óspe care se ínscenézá! Cu pasul 
măsurat, cu o espresiune în faţă ca şi când a r  fi 
p reocupat de meditări adânci, pâsesce el pănă la mij
locul salei, se opresce aci şi-şi face ochii rotă. Chel
nerii servili alérgá la dânsul, i iau pălăria şi basto- 
d u I şi-l íntrébá, că ce poftesce. El se aşăţlă pe un 
BCaun şi\ observă tăcere adâncă. Băieţilor celor mici 
cari îi plin întrebarea de consciinţă; poftiţi bere 
eau vin, le răspunde prin o privire nimicitóro, aşa 
că băieţelul se retrage înspăimântat. Cătră cel mare 
îm brăcat în frac negru se adreseză cu întrebarea 
în t r ’o voce de jum ătate  şi obosită: „Ce se mă
nânc eu aci?  Sunt dedat a mânca ce e mai b u n ? “ 
După ce în urm a unui lung studiu al cartei şi par 
lamentări verbale cu chelnerul şi-a ficsat ordinea

m âncărilor, apoi îi ţhce: »Numai iute, bunul meu 
am lucru forte urgent.“ Acéstá frasă e întrebuin 
ţaţă mai ales de funcţionari înalţi, care au prea pu 
ţin de lucru, însă ea impune şi mult alegătorii Ga- 
nimezi ai restaurantului emulézá în tru  a servi cât 
mai iute pe mult activul bărbat, pentru ca sé nu 
pârdă timpul seu scump, mai ales, că la plecare cu 
o distinsă condescendentă le dăruesce un bun bac
şiş. Ar vrea el bucuros să nu o facă, însă şi acest 
moment se ţine de punerea în scenă.

Un alt espedient şi mai elementar pentru  ajun
gerea acestui scop e afectarea celui mai complet 
indiferentism faţă cu ori ce noutate. Fie ele ori-cât 
de neaşteptate, nu e permis a se arăta nici odată 
surprins din contră trebue deja se fi sciut tóté de 
mai înainte sau cel puţin se le fi prevăzut. Móré
d. e. o personă bine cunoscută fără de veste de 
apoplecsie. Totă lumea e suprinsă şi se miră; „Cum 
s’a putut numai una ca acésta?“ se íntrébá unii 
pe alţii. „Omul acesta pare a fi a tâ t de sănătos şi
veséi totă fiinţa lui nu arată, că va avé un sfârşit
a tâ t  de repede! — „Pardon“ răspunde artistul de 
propria înscenare acésta nu e aşa. Cel ce scie se 
observe pe ómeni acela putea sé cunoscă pró bine, 
că nu va mai trăi mult. Pre lângă acésta încă de 
acum un an a avut presimţiri de morte. Firesce, 
că nu le au comunicaţ ori cui, dar faţă cu amicii
săi şi mă pociu măguli a me fi aflat între numărul

acelora —  nu le a rătăcut. Pe mine unul scirea des
pre raórtea lui nu m’a aflat nepreparat, şi ceea ce 
perd în el nu o scie n im enea! Aci vorbitoriul face 
o faţă cât se póte de durerosă şi tace suspinând. 
Ei póte a vorbit de câteva ori fugitiv cu acel băr- 
baţ dar de aci înainte el va trece de intim al ace
luia şi prin urmare se va ridica în vaija contimpo 
rănilor sei. Renumele lasă to t  deuna ceva din co- 
lórea sa, pentru cei ce sciu să se frece amicabil 
de el.

Un alt esemplu. Sosesce scirea despre un ev e 
niment politic, care nu Buprinde numai pe diplo
maţii de meserie, care au un privilegiu a suferi de 
lipsa de prevedere, dar chiar inteligenţa cea mai 
normală. Astfel de evenimente au fost în anii din 
urmă puciul din Filipopol, captivarea principelui 
Alecsandru de Battemberg, revoluţiunea din Brasilia. 
Tot atâtea ocasiuni escelente pentru eroul nostru, 
ca se strálucéscá prin adânca lui cunoscinţă de lu
cruri, pe care insă le au cetit la dejun din (jhara. 
El a sciut tóté de mai înainte. Rumelia de ost a 
fost o creaţiune imposibilă, care nu putea avea du
rată. „Acésta am (Jis-o eu încă de pe timpul con
gresului din Berlin. Espulsarea Battenbergului o 
puteau afla neînţelâsă numai observatorii superfi
ciali ai relaţiunilor.“ Cel ce se ocupă cu atenţiunea 
recerută de situaţiunea Bulgariei, trebue se fie 
preparat ca partidul rusesc va înscena o lovi*
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ßudha slăbit şi enervat, în etatea lui de 29 ani s’a în- 
greţoşat de a fi rege şi de a-şi petrece şi mai încolo. S’a 
despărţit de muerile sale, şi a petrecut 6 ani în pustie 
cu călugări în post, rugăciuni şi meditaţiuni. Apoi lângă 
râul Gange şi-au ales apostolii sei cu cari a învăţat. Regii 
din {érile indigene au primit cu toţii învăţăturile lui ßudha. 
carele a murit în vârstă de 80 de ani.

Religiunea lui ßudha se află aşii între tătari, chinesi, 
japonesi, pe insulele Sunda cu 350 milióne credincioşi. Budlia 
a învăţat patru „adevăruri“.

1. Adevărul prim este, că lumea aoésta e imperfectă 
şi rea. Cei ce trăesc în ea sunt ómeni nefericiţi. Viăţa şi 
esistenţa este o nefericire şi o durere, Pentru-că tóté sunt 
trecétóre şi nestatornice, prin urmare imperfecte. Budbismul 
prâmăresce nimicirea, nihilismul.

2. Budbismul nu cunósce spiritul omului, ci numai 
metamorfo8area trupului în pământ; nu cunósce idea dum- 
neşleirii.

3. Budhismul $ice, că omul să tindă a se nimici pre 
sine spre a scăpa de viâţă şi nefericire. Nimicirea o numesce 
Ni r v a n a ,  unde vor ajunge toţi.

4. Budhismul şlice, că omul să trăâscă retras în lumej 
să nu lucre nemică, ci se mediteze despre vanitatea vieţeiţ 
se abşlică de tófe, chiar şi de esistenţă. Bndhiştii şlic, că 
femeile sunt reul întrupat, espresiunea minciunei infidelităţii 
şi înşelăciunei; după ei femee bună nu esistă.

Din punct de vedere creştinesc/ religiunea lui Budha şi 
Brachma sunt nisce nebunii cu córne, cari propovăduesc des
perare şi pessimism. Misionarii creştini fac un lucru de ca
ritate cătră omenime, când merg în resărit să scótá pe acei 
bieţi ómeni din nălucirile lor.

Dar merg în răsărit nunumai misionari ci şi generali 
şi militari creştini, cari cuceresc locurile în numele crucei 
lui Iisus.

Societatea biblică englesă, missionarii din Roma, pro
povăduitorii din Rusia cu toţii au un teren vast de cultivat.

Prin căile ferate de astăşli nu este departe timpul, 
când civilisaţiunea creştină europână va triumfa în tóté păr
ţile lumei. Când va fi o turmă şi un păstoriu: Iisus Chri&tos 
şi creştinii sei!

Intre învăţaţii europeni sunt unii ateişti, materialisti 
disderaţi şi nihilişti. Lângă învăţaţi creştini sunt ei ca ne
ghina între grâu. Nu trebue nici să-i combaţi, căci când ei 
înşi şi se scârbesc de teoriile lor pessimiste, îşi slobod câte 
un glonţ de piştol în capul lor cel îngăimăcit. Se mută de 
aici în Nirvana.

Apostolul pesimismului europén, Schopenhauer, încă 
susţine ca Budha, că lumea acésta e atât de rea, în cât mai 
rea nu póte fi. Lumea făcută de D$eu e rea, dar berea fa
bricată de germanii lui Schopenhauer e tare bună la omul 

gnătos. Schopenhauer ca poet cântă şi se doresce în Nir
vana. In , Revue des deux Mondes“ E Schuné préma- 
resce pe Budha şi învăţăturile Iui; va se şlicâ ómeni scrin- 
iţi au şi francesii. Henry S. Olcott în 1881 a scris un ca- 

chism budhaist, acesta s’a tradus de pe limba engles0scă 
'n cea nemţască „Ein buddhistischer Katechismus nach 

Kanon der Kirche des süldlichen Indiens“, care apr0bă 
ea lui Budha şi afirmă, că ar fi mai bună chiar ca şi 
stină.

ste neghine în grâul curat creştinesc nu vor opri 
progresul creştinilor în părţile Asiei, Africei şi

nu este vi0ţâ, nu este cultură, nu este progres, 
eeât numai în civili aţiunea creştină européná. 
însu-şi s’a consolidat numai prin biserica lu Iisus. 
dús de ómeni fără de cultnră crestinésca este 

ânt, ce n’are ce măcina. Religiunea crestinésca 
-tis ochii ca să vedem ; ni-a luminat mintea ca să 

, ni-a încălzit inima ca să iubim ; ni-a şlis tuturor: 
labora“. Fără ea nu este progres, nici caltură, nici 

uire; ci numai nimicire şi desperare.
Creştinismul rusesc a cucerit Nirvana tătărâscă, creş

tinismul spaniol Nirvana arabică; creştinismul va cuceri 
póte preste puţin timp insula balcanică. La noi în Ungaria 
şi Tranisilvania nu póte fi tare departe timpul, când insti- 
tuţiuni creştine vor da popórelor nóuá viéjá. Atunci fraţi1 
unguri vor trăi cu noi ca creşţini.

tură. Detronarea lui Dom Petro II şi metamorfo- 
sarea Brasiliei în tr ’o republică federativă era aprópe 
de sine înţeles pentru cel ce se ocupase mai serios 
cu relaţiunile transatlantice.“

Cei ce’l ascultă pe accBt palavragiu încep se 
aibă respect de el cu tóté că fragmentele de cunos- 
cinţă despre Brasilia, pe care le decitâză naivilor 
sei ascultători le au cules In fugă d in tr’un lecsicon 
de conversaţiune.

In cele de pănă aci ne am încercat a ficsa câ
teva liniamente caracteristice ale virtuoşilor în arta  
inscenărei propriei lor persóne. Astfel de persóne 
întâlnim mai în tóté locurile şi lecalele publice în 
salóne, teatre şi concerte in adunări publice şi în 
parlamente.

Ei devin periculoşi pentru cei naivi, când sunt 
protegiaţi de persóne de influinţă pentru ajungerea 
de scopuri particulare şi e g o i s b ^ ^  mai ales décá 
nu se află nimenea, care

Esamen.
O r d i n e a  e s a m e n i l o r  la scóla elementară 

capitală română ort. răs. din Braşov la finea anului 
scolariu 1890/91 :

Esamenele publice se ţin Joi, Vineri şi Sâm 
bătă în 13, 14 şi 15 Iuniu st. v., în sala cea mare 
a edificiului gimnasial din Gróver, in ordinea ur 
m ă to re :

J o i  în  13 I u n i u :  dela 8 - 9  V2 őre a. m. cu
clasa I a) de copii; dela 9 x/a — H  óre a. m. cu
clasa II o) de copii; dela 2 — 3 V2 óre p. m. cu
clasa I b) de copii; dela 3 y a — 5 óre p. m. cu clasa 
II b) de copii.

V in e r i  îu  14 I u n iu  dela 8— 9 >/2 óre a. m. cu 
clasa III de co p i i ; dela 9 x/2 —11 óre a. m. cu clasa IV 
de copii; dela 9 */a— 11 óre a. rn. cn clasa IV de 
copii; dela 2— 3 y 2 óre p. m. cu clasa I de copile; 
dela 3 y 2 — 5 óre p. m. cu clasa II de copile.

S â m b ă tă  în  15 I u n iu  dela 8 —9 y 2 óre a. m. cu 
clasa III de copile; dela 9 1/ 2 — 11 óre a. m. cu
clasa IV de copile; dela 3 - ~ 4 y 2 óre p. m. cu clasa 
V de copile.

Esamenele cl III şi IV de copii, IV şi V de 
copile se încheiă cu c â n t ă r i .

Eserciţiile g i m n a s t i c e  se ţin:
cu clasa III de copii în 13 Iuniu dela 11 — 12 

óre a. m .;
cu clasa IV de copii în 14 Iuniu dela 11 — 12 

óre a. m.
Eserciţiile în g r ă d i n ă r i t  se ţin:
cu clasa III de copii în 13 Iuniu dela 5— 6 

óre p. m.; cu clasa IV de copii în 14 Iuniu dela 
5 — 6 óre p. m .; cu clasa IV şi V de copile în 15 
Iuniu dela 4 ]/ 2— 5 y 2 óre p. m.; (— escursiuni în 
grădina scólei).

L u c r u r i l e  d e  m â n ă  ale copilelor din clasa 
II -V  sunt e8pu8e sub decursul esamenelor în sala 
de esaminare.

D u m in e c ă  în  1 6  I u n i u  după serviciul divin se va 
încheia anul scolastic 1890/91 cu cetirea clasifica- 
ţiunilor şi împărţirea premiilor.

La esamenele acestea, precum şi la festivitatea 
încheierii anului scolariu are onóre, subscrisa Direcţi
une, a învita pe toţi binevoitorii şi amicii scólelor.

Braşov, 1 Iuniu, 1891.
Direcţiunea scólei elementare capitale române ort. rés.

G . C ■ B e llis s im u s ,  
director.

Varietăţi.
* ( N o u l  p r i m a t e  a l  U n g a r i e i . )  O veste 

de tot surprinejétóre sosesce din Budapesta: Ministrul 
de culte a fost la Viena, unde a supus aprobărei 
Maj. Sale denumirea de primate al Ungariei pe 
plebanul din Pannonhalma Clans V a s z  a r y .  Cesti- 
unea denumirei a r  fi resolvată şi la curia papală.

* ( C a s t e l u l  P e l e ş . )  MM. LL. regele şi re
gina României se vor stabili la castelul Peleş D u
mineca viitóre.

* ( I n t i m p i n a r e a  m o n a r c h  u l u i )  Patriar- 
chul sârbesc, George Brancovici, dimpreună cu 
doi episcopi sârbesci, va mrrge în 21 Iuniu n. la 
Ciuci-biserici spre întâmpinarea monarchului, care 
va visita acest oraş „Egyetértés“ scrie: Acesta va 
fi caşul cel dintâiu când patriarchul sârbesc va fe
licita pe regele magiar în limba magiară. Reposatul 
patriarch Angelici a felicitat la timpul seu pe M. 
Sa la Seghedin şi în tr’un rând la Cinci-biserici în 
limba germ ană“. —  Episcopul Schlauch nu va merge 
spre întâmpinare.

* ( Avi s . )  Din causa timpului nefavorabil es- 
cursiunea reuniunei de cântări se amână pe Mercuri 
în săptămâna viitóre.

Sibiiu, 7 Iuniu, 1891.
C o m ite tu l.

* ( C â t v a  d u r a  d e s b a t e r e a p r o i e c t u l u i  
a d m i n i s t r a t i v ? )  La acâstă întrebare a răspuns 
contele Gabriel Károlyi, că desbaterea va dura cel 
puţin 46 de ani. Un alt matematic, luând media 
din desbaterile, ce s’au făcut până acuma, a ca lcu 
lat, că cam pe la începutul lui August se vor 
începe desbaterile speciale. Când se vor termina 
acestea însă nici el n ’a pu tu t calcula, deóre-ce <jice 
dânsul: „în astfeliu de caşuri matematica are mar
gini“ .

* ( O s p e ţ i i  î n G 1 e i c h e n b e r  g.) Numărul Ó8- 
peţilor, cari fac cură la Gleichenberg, precum ni se 
împărtăşesce, este de 1180. Tot aşa de mare e şi 
numărul celorce petrec acolo, făr a face cură.

* ( B i s e r i c ă  c ă l ă t o r e . )  In trenul, ce circulă 
între Bacu şi Tiflis, se află o biserică. Linia ferată 
trece p r in tr ’o regiune esclusiv locuită de Moharne- 
dani, în care nu se află nici o biserică creştină 
Mai înainte se făcea serviciul divin creştinesc prin 
gările staţiunilor, acum însă trenul are cu sine un 
vagon cu opt róte de 14.7 metri lungime. La un 
capăt al vagonului e altariul şi tóté cele de lipsă

pentru serviciul bisericei de rît  grecesc, ér spaţiul 
celălalt îl ocupă credincioşii. Pe coperişul acestei 
bisorici călătore se află uu clopot şi o cruce.

* ( N e c r o l o g . )  R a d u  M a r c o  v i c i u  paroch 
gr. or. din Idiciu, protopresbiteratul Mediaşului, după 
un morb de câteva în etate de 62 ani, după 
o fericită căsătorie de 42 ani şi după un serviciu 
de 40 ani şi-a dat sufletul seu în mânile creatorului

Rămăşiţele pământeşti ale neuitatului defunc 
sau depus Vineri îu 7 Iuniu la 3 óre d. a. m. în ci- 
miterul gr. din Idiciu spre repaus etern.

Maria Marcoviciu năs. Cornea, ca soţie. lero- 
nim, Radu, Ambrosiu, ca fii. Elisaveta, Lucreţia, ca 
fice. Lina Moldovan născ. Marcoviciu, ca soră.

* (O v a r i e t a t e  a s p e c i e i  p o r c i n e . )  p i-  
„La-Paix“ din Paris scrie:

D. Vasilescu, profesor de zootechnie la scóla 
veteriană din Bucuresci, a scris directorului scólei 
din Alfort oferindu-i două specimene d in tr’o varie
tate rară şi ciudată a speciei porcine. Acâstă va
rietate este aceea a porcilor monodactili (cu o sin
gură unghie) a căror esistenţă a fost pusă la în- 
doelă.

D. Vasilescu descoperind din întâmplare în Ro
mânia un mascure monodactil şi împreunându 1 cu 
o scrofă cu unghiile normale, a obţinut produse 
monodactile, a căror descendenţi, cu câte va escepţii 
numai, presintă caracterele anatomice ale rasei cu- 
rióse, de care e vorba. Acestă reconstituire pare 
cu a tâ t mai interesantă, cu cât a fost epoce, în cari 
se distrugeau porcii monodactili din motive re 
ligiose.

D. Vasilescu este un fost elev al scólei din 
Alfort.

* In Paris a murit decurénd comandantul o te 
lului invalizilor generalul Sumpt, în etate de 73 
ani. A servit mai mult de y 2 secul în arm ata fran- 
cesă, în şirul căreia s’a luptat în Algeria, în Crimea 
în Italia, în Mecsico şi în resboiul germano francos. 
La Sedan comanda ca colonel o colonă in contra  
bavarezilor, când un glonţ de tun i rupse amândoue 
mânile din jos de cot, care trebui se i se taie pănă 
aprópe de cote. Mai târziu avansâ ca general de 
brigadă şi în 1878 a fost denumit de comandant la 
otelul invalizilor. Generalul Sumpt a avut 2 mâni 
artificióse, cu care mulţămită mechanismului estra- 
ordinariu s’au p u tu t folosi bine. Aşa a pu tu t el îna
inte de asta cu câteva săptămâni a decora cu mâ
nile proprii 2 invaliZi şi anume pe unul căruia i 
a fost sdrobite piciórele, celui al 2-lea mânile în 
Tonkin.

A fost forte mişcător aceea ceremonie, când 
generalul, care s’a luptat în 20 de bătălii a deco
ra t  2 invali^i tineri cu mânile de lemn.

* (Un l a c  p e r i c u l o s . )  Din Graz i se scrie 
Ziarului „N. Fr. Prese: Profesorul de geografie dela 
universitatea de aici, Dr. Ed. Richter, a fost chemat 
ca specialist pe cale telegrafică la Meran de cătră  
guvernatorul Tirolului, contele Mervedt, fiind-că la 
cul Stau, ce s’a ivit numai acum de curând, cresce 
mereu. Suprafaţa lacului Stau în fie care Z1 se urcă 
cu un metru, aşa încât e temere, că va esunda.

* (In  v e n  ţ i u  n e  n o u ă . )  După cum se scrie 
din Chicago, Edison s’a esprimat în chipul urm ător 
despre noua sa invenţiune: „Am de gând se pre- 
sint publicului, la esposiţiunea din Chicago, o a tâ t 
de fericită combinaţiune a fotografiei cu electrici
tatea, îu cât va fi cu putinţă, ca ori cine în locu
inţa Ba se vâdă pe o pânză întinsă actorii unei 
opere, care se jocă pe o scenă depărta tă  şi va pute 
se audă vocile lor. Ori-ce trăsătură a feţei, óri-ce 
espresiune a fisonomiei va fi perfect visibilá, tóté 
colorile se vor reproduce esact. Privitorii vor avé 
impresiunea, că vede şi aude chiar pe actori ér nu 
numai aşa Zicând fantomele lor. Dacă marele am e
rican va reuşi, şi acésta ne ar mira, fie-care ar puté 
fără să se deranjeze se asiste la o represen ta ţiune; 
cu ajutoriul telephonului ar auZi, şi cu acela al 
photografiei ar vedé. Napoleon I Z*cea) că vorba 
„imposibil“ ar trebui ştârsă din dicţionariu, sciinţa 
ne probeză, că nu mai cunósce şi nici mai ţine compt 
de dificultăţi, decât pentru a le învinge. Celebrul 
Edison n ’a term inat încă seria invenţiunilor sale. 
După cum se spune, el ar fi găsit un microfon a tâ t  
de puternic, încât abonatul n’ar mai avé nevoiă 
de a lipi urechia sa de aparat. Va fi de ajuns de 
a avé în cabinetul seu sau la birou o placă, care 
va primi comunicaţia vorbită. Ceva mai mult încă : 
Compania centrală, care esploatâză acâstă invenţiune 
are de gând să organiseze în fie-care sară un con
cert în localurile sale. Fie-care abonat la reţâua te 
lefonică, va puté oferi ospeţilor sei, chiar în casa 
sa, un concert esecutat de o o orchestră nevisibilă 
îndată  ce se va suci o cheiă a telefonului, şi pol- 
ceiele şi valsurile vor începe se răsune.

* ( N o u ă  p u ş c ă  c u  r e p e t i ţ i e . )  Oficerul de 
artilerie C. Iliescu din garnisona Buzeu, România, a  
inventat o nouă puşcă cu repetiţiilne, care se Zice 
că să póte folosi escelent ca armă de răsboiu. In
spectorul artileriei, generalul Árion, a dat ordin ser



252 TELEGRAFUL ROMAN.

sé fabrice în arsenalul armatei câteva modele de 
sistemul acesta nou de puşcă cu repetiţie, scrie „Gaz. 
Tranßilv“.

* ( S c o l ă  d e  a r c h i t e c t u r ă  I n  R o m â n i a . )  
Societatea architecţilor români a ţinut o întrunire.

Intre alte cestiuni discutate s’a com unicat răs
punsul ministrului înstrcţiunei publice, care s’a oferit 
să dea o subvenţiune societăţii pentru  înfiinţarea 
unei scoli de architectură, precum şi cedarea gratis 
a unui teren.

Societatea a ho tă ri t  să nără ca consiliul te c h 
nic superior se fie compus în majoritate de archi
t e c t ,  când se discută aprobarea planurilor elaborate 
de architecţi, căci actualmente ele se discută numai 
de inginer.

Societatea a mai hotărit să căra minitrului lu 
crăriloi publice, ca se presinte un proiect de lege, 
prin care se fie recunoscută de personă juridică.

Mulţămită publică.
Cu ocasiunea sărbărei maialului elevilor dela 

scóla gr. or. din Gurarîului în 19/31 Maiu, pentru 
înfiinţarea unei biblioteci şcolare, au incurs dela

următorii P. T. domni şi domne contribuiri be 
nevole :

loan Ivan notariu 4 f i ; Dr. loan Crişian, prof. 
seminarial Sibiiu 2 fl., N Lupian (Sibiiu) 2 fl., Au
relian Decei, vice not. 2 fl., Elia Măcelariu epitrop 
2 fl., loan Manta paroch 1 fl. 50 er. şi o carte 
„Scóla practică“ de V. Petri, Iacob Popoviciu paroch 
în Sibiel. Nicolau Opriş paroch în Şura-mare, loan 
Banciu înv. Poplaca, Emílián Dancăşiu, învăţ. Po- 
placa, N. N. N. N. Dionisiu Aron paroch, Petru Hanzu 
primariu, Familia Popoviciu, Maria Arseniu, Valerie 
Arseniu, loan Arseniu, loan Voicu, loan Simon, os- 
pétariu, câte 1 fi., Ioana Rebega 70 cr. Petru  Hanzu 
epitrop, George Popa câte 50 cr. Stana D. Chi- 
parä, Maria Chipară câte 50 cr. Petru Cătoiu, Ni 
colau Curtean, Ana I. Poplăcean câte 30 cr. ér 
dl paroch Ioachim Muntean a dăru it o carte : „Scóla 
Română“ de V. Petri.

Suma venitului brut a fost de 31 fi., 10 cr. din 
care substrăg lndu  se spesele de 17 fi. 58 cr. ră 
mâne un venit curat de 13 fi. 52 cr.

Tuturor acestor marinimoşi spriginitori ai scó- 
lei nóstre li se esprimă prin aceasta cea mai căldu 
roşă mulţămită.

Gurarîului, în 4/16 Iuniu, 1891.
C o r p u l în v e ţă to re sc .

Bursa de Vfeua şi Pesta.
Din 17 Iuniu 1891.

Viena .-Pesta.
Renta de aur ung. de 4° 0 . . . . . . —.— —.—
G a lb i n ............................................................................ 5.55 5.52
N a p o le o n ......................................................................  9.297a 9.28
100 maree nemţesci.......................................................  57.55 57.51

Sz. 3468/891 (8 6 ) 1—3
Hirdetmény

Az erzsébesvárosi m. kir. törvényszék közhírré teszi, 
hogy grof Rhedei Lajos szent-demeteri lakos által beadott 
kereset folytán O Zsákod község italmérési jogának ará
nyosítása megengedhetösége, az aránykulcs megálapitása és 
esetleg az érdemleges tárgyalásnak is [megtartása végett a 
f. év Április 8 -ára kitűzve volt de közbe jött akadály miatt 
elnapolt tárgyalás helyett újabb tárgyalási határidőül az 
1891 évi Augusztus 1-éuek d. e. 9 órája ezen kir. tör
vényszék hivatalos helyiségébe kitüzeti k, melyhatárnapra 
az összes érdekeltek a birtok rend. utasítás 15 §-ára való 
figyelmeztetéssel azzal idéztetnek meg hogy a kereset O 
Zsákod község elöljáróságánál, valamint ezen kir. törvény
széknél a hivatalos órák alatt betekinthetik.

Erzsébetváros, a kir. törvényszéknek 1891. 
junius hó 3-án tartott üléséből.

Vén András, Májai Géza,
elnök. jegyző.

Nr. 220. [80] 3—3

CONCURS
Devenind vacantă parochia de 

clasa a III-a B ă e ş t i ,  în protopres- 
biteratul Haţegului, se publică prin 
acésta concurs pentru întregirea ace
leia cu terminul de 30 de şlile dela 
prim a publicare.

E m o l u m e n t e l e  s u n t :

Tóté venitele parochial i împreu 
uate cu acest post, statorite  şi cu 
prinse în protocolul sinodului paro
chial din 15 Iuliu 1890 şi aprobate 
din partea  Preavenerabilului consistoriu 
archidiecesan la 25 Septembre 1890 
Nr. 6071 B, cari dau la olaltă venitul 
anual de 231 fi. 05 cr., ceea ce se 
póte vedea mai de aprópe din proto
colul amintit.

Doritorii de a reflecta la acéstá 
parochiă au a-şi aşterne suplicile con- 
cursuale instruite conform prescriselor 
legali la subscrisul oficiu protopres- 
biteral pănă la terminul indicat.

Haţeg, 15 Maiu, 1891.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 
tului Haţeg in conţelegere cu comi

tetul parochial respectiv.
loan Raţiu,
protopres biter.

Nr. 345. [81] 3—3

CONCURS.
Pentru  ocuparea postului de ca 

pelan în parochia de clasa a III-a 
din comuna D e a l ,  pe basa resoluţiu- 
nei Preavenerabilului consistoriu ar
chidiecesan dto 16 Aprile a. c. Nr. 
2589 B., se escrie concurs, cu termin 
de 30 de (file dela prima publicare 
în „Telegraful Român.“

Emolumentele împreunate cu acest 
post sun t: jum ătate  din venitele pa 
rochiale, sta torite  în comitetul şi si
nodul parochial estra-ordinariu dela 
31 Martiu a. c. în suma totală de 
464 fi. 80 cr.

Doritorii de a ocupa acest pOBt 
au să-şi astârnă cererile instruite con
form normelor în vigóre, în terminul 
indicat, subsemnatului oficiu proto 
presbiteral.

Sebeş, 22 Maiu, 1891.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al S.- 
Sebeşului în conţelegere cu comitetul 

parochial respectiv.
loan Tipeiu,
protopresbiter.

Nr. 223 (82) 3—3
CONCURS.

Pentru ocuparea postului de pa
roch vacant din ‘parochia de clasa a 
Il-a  Steuini conform decisiunei con-

Redactor responsabil Nicolau Ivan.

sistoriale do dto 16 Aprile 1891 Nr. 
2559 B. se publică prin acésta con
curs.

Venitele anuale împreunate cu 
acest post computate în şedinţa comi
tetului parochial de dto 12 Maiu a. c. 
dau suma de 400 fi v. a.

Concurenţii au a’şi aşterne cere
rile lor instruite conform legilor din 
vigóre în termin de 30 (jile dela prima 
publicare a acestui concurs în 4,aru  ̂
„Telegraful Român “ la subsemnatul 
oficiu, de unde pot primi şi informa- 
ţiuni mai detaiate despre acest post.

Secărâmb, 19 Maiu, 1861.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac 
tului Geoagiu II. în conţelegere cu 

comitetul parochial respectiv.
Sabin Piso,
protopresbiter.

Nr. 404 (83) 3—3
CONCURS

Pentru  ocuparea postului de ca 
pelan din parochia de cl. III-a 01 -  
p r e t ,  protopresbiteratul Deeşului, prin 
acésta se escrie a treia oră concurs 
cu termin de 30 (file dela prima pu
blicare în (Jiarul „Telegraful Român.“

Emolumentele împreunate cu acest 
post de capelan sunt: jum ătate din tóté 
venitele parochiali anuali statorite de 
cătră sinodul parochial estra - ordinar 
ţinut la 8 Iuliu 1890 în Buma totală 
de 404 fi 90 cr.. prin urmare la suma 
de 202 fi 45 cr. anuali.

Specificarea acestor venite se póte 
vedea la subsemnatul oficiu ppresbiteral.

Concurenţii au aşi aşterne cere
rile lor instruite conform legilor în 
vigóre la subsemnatul oficiu proto
presbiteral in termiuul deschis.

Deeş, 18 Maiu, 1891.
Oficiul protopresbiteral al tractului 
Deeş în conţelegere cu comitetul pa

rochial respectiv.
Teodor Herman, prot.

Sz. 4148/891 polg. (84) 3—3
Hirdetmény.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszék 
közhírré tesszi, hogy Wohldorf község ha
tára általános tagosításának megengedhetö
sége iránt Br. Apor Zoltán törvényszéki biró 
vezetése alatt megtartandó tárgyalás határ 
idéjéül az 1891 évi augustus 10-én d. e. 9 
órája Wohldorf községbe a községi irodába 
tűzetik ki, mikorra a község összes birto- 
kossai azzal idéztetnek, hogy a meg nem 
jelenők úgy tekintetnek mind a kik a ta
gosításba belegeegyeznek s hogy a kérvény 
első példányát érdekeltek ezen kir törvény - 
székvél betekintettik.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszéknek 
1891 Iunius 3 án tartott üléséből.

Vén András, Zoltán
elnök. jegyző.

í

M ihailé M auchen,
vărsâtoriu de campane

si de construc- 
(iunea cea mai 

nouă

în  S i g h i ş o r a
piaţa de sus

(Clopote)

cu sul 
sucitoriu

(S ch ässb u rg - S egesvár)
Nr. 168

o firmă, ce esistă dela anul 1822 şi se bucură de un renume bun, se recomandă tuturor 
comunelor bisericesci a litera şi repará clopote de tótá mărimea cu coróna «le 
stejar ori «le fer legat, face şi scaune «le elopote «lin ier bătut pentn 
unul sau şi mai multe clopote cu preţurile cele mai convenabile. Comandele se efeptue; 
şi în depărtare. Clopote mai mici sunt In tot timpul gata. Solvirea 
primi şi în rate. [5 0 ]

»O O O O O O O O O O O O O O O C O O O O O O O O O O O O

0 specialitate necomparabilă
între tóté apele minerale alcalin-acide din monarchiă şi stréin

este

apa minerală de

99 Répát“
care în urma c o m p o s i ţ i u e i  pré  f e r i c i t e  a părţilor sale minerale şi a con 
ţ i n u t u l u i  e s t r  a-o r d i n a r  în ac i  d-c a r b o n i c  se bucură de o v a l ó  r e  me 
d i c i n a l ă  f é r t e  ma r e  şi de un r e n u m e  u n i v e r s a l  n e î n t r e c u t .

Apa minerală de „Répát“ sé íntrebuinjézá ca m e d i c a m e n t  cu cel e  
mai  s t r ă l u c i t e  s u c c e s e  în contra e o n t u r b ă r i l o r  de mi s t u i r e ,  în contra 
s t ă r i l o r  c a t a r h a l i c e  a s t o m a c h u l u i  şi a o r g a n e l o r  r e s p i r ă t o r e ,  în 
contra m a l a d i e l o r  r i n i c h i l o r  şi a b e ş i c i  etc. a r e  un e f e c t  a d m i r a 
bi l  la s e c r e ţ i u n e a  u d a t u l u i  şi es t e  r e c u n o s c u t  ca r e m e d i u  sa l 
v a t o r  n e p r e ţ u i b i l .

SÄ** Cel mai curat şi binefácétoriu product natural
sOtSt* Ca borvíz a«lccă beul cu viu

nu sé póte compara acéstá apă escelentâ cu nici o altă apă minerală a conti
nentului.

HMt*" Şampagnul apelor minerale.
In urma acestora me véd îndemnat a recomanda apa minerală de „Répát“ 

uu numai ca pe o b e u t u r ă  p r ea  p l ă c u t ă  r é c o r i t ó r e  ci şi ca pe un 
e s c e l e n t  m e d i c a m e n t  şi ca cel  ma i  s i g u r  r e m e d i u  p r e s e r v a t i v  în 
contra tuturor maladielor al organismului intern f i e - c ă r u i a  c o n s u m e n t  
î n ţ e l e p t  precum şi p e n t r u  c o p i i  s p r e  î n t r e b u i n ţ a r e a  ţli 1 n i c ă  cu 
cea mai mare căldură şi conscienfiositate.

Apa minerală de „Répát“ umplută în flacóne elegante de 7S şi 7, litru 
mărime să găsesce totdéuna în calitate próspete şi veritabilă în Depoul subsem
natului de espediţiune în Braşov (Transilvania) ; ér în Sibiiu la domnul I. K. 
Mi s s e l b a e h e r  şi t ó t é  b i r t u r i l e  mai  î n s e m n a t e .

[27] 18—20
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Cu tótá stima
Administraţiunea isvorului

«örgy.
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eesane.


